

南海渤海多海域投彈演練實彈射擊

【大公報訊】記者馬靜北京報道：記者從中國海軍局官網看到，28日當天，多個地方海軍局相繼發航行警告，從10月28日至11月1日，中國渤海、南海多海域將相繼展開投彈演練、實彈射擊、軍事演習等軍事活動。

遼寧葫蘆島海軍局28日發布渤海北部軍事任務的航行警告，指出渤海北部，自10月28日0400至1400時在以下諸點連線範圍內進行軍事演習。禁止駛入。諸點連線範圍是39-36.90N120-12.20E、39-48.18N120-34.37E、40-07.22N120-17.27E、

40-03.40N120-05.13E和39-56.18N119-55.43E。隨即，遼寧營口海軍局發布渤海北部仙人島港區軍事演習的航行警告，渤海北部，自10月28日0900時至10月29日2400時在40-14.76N121-58.96E、40-12.11N121-59.92E、40-12.09N122-00.98E、40-15.03N122-01.01E諸點連線範圍內執行軍事任務。禁止駛入。

此前，大連海軍局曾發布航行警告指出，10月29日0時至18時，10月30日0時至12時，渤海部分海域執行實彈射擊，禁止駛入。

28日下午，北海海軍局發布在相關海域進行投彈演練的航行警告，北部灣將於10月30日0800時至11月4日1800時，在北緯20-56.27 東經109-18.80、北緯21-12.63 東經109-18.80、北緯21-12.63 東經109-33.33、北緯20-56.27 東經109-33.33連線海域範圍內進行投彈演練，禁止船舶駛入。

隨後，海南清瀾海軍局發布南海軍事訓練的航行警告，指出在南海，自2024年10月31日0800時至11月1日1800時，在19-57.47N 110-57.40E、

19-58.60N 111-16.10E、19-51.00N 111-16.10E和19-50.10N 110-59.63E四點連線水域內進行軍事訓練，禁止駛入。

體現解放軍練兵備戰常態化

知名軍事專家宋忠平對記者表示，這充分體現了解放軍練兵備戰的常態化和廣域化，一方面突出了解放軍日常訓練不鬆懈，常態化備戰。廣域化則體現在無論是渤海、黃海、南海、東海，都需要加強練兵備戰。



圖為江蘇省連雲港市東方醫院新生兒科，醫務人員在崗位上忙碌。

內地13舉措 催谷生育

降低生養教育成本 支持多子女家庭購房

鼓勵生育

國務院辦公廳日前印發《關於加快完善生育支持政策體系推動建設生育友好型社會的若干措施》（下稱：《措施》），提出4方面13項生育支持措施，降低生育、養育、教育成本。具體包括，指導各地將輔助生殖技術項目納入醫保報銷範圍；鼓勵有條件的地方加大對多子女家庭購房的支持力度；鼓勵用人單位結合實際採取彈性上下班、居家辦公等方式，營造家庭友好型工作環境等受關注的措施。公眾對此次系列政策普遍抱有期待，希望能夠盡快落地，嚴格執行。

大公報記者 劉凝哲北京報道

在強化生育服務方面，《措施》提出增強生育保險保障功能，指導有條件的地方將參加職工基本醫療保險的靈活就業人員、農民工、新就業形態人員納入生育保險；完善生育休假制度，保障法律法規規定的產假、生育獎勵假、陪产假、育兒假等生育假期落實到位；建立生育補貼制度，指導地方做好政策銜接，積極穩妥抓好落實；加強生殖健康服務，指導各地將適宜的分娩鎮痛以及輔助生殖技術項目納入醫保報銷範圍。

大力發展社區嵌入式託育

《措施》提出要提高兒童醫療服務水平，及時將符合條件的兒童用藥按程序納入醫保報銷範圍。增加普惠託育服務供給，優先實現託育綜合服務中心地市級全覆蓋，大力發展社區嵌入式託育，大力發展託幼一體服務。完善普惠託育支持政策，鼓勵有條件的地方結合實際對普惠託育機構給予適當運營補助。擴大優質教育資源供給，支持中小學校積極開展課後服務和社會實踐項目，鼓勵各地出臺多子女同校就讀具體實施辦法。加強住房支持政策，鼓勵有條件的地方加大對多子女家庭購房的支持力度。強化職工權益保障，鼓勵用人單位結合實際採取彈性上下班、居家辦公等方式，營造家庭友好型工作環境。

值得一提的是，《措施》還提出要確保生育支持各項任務落到實處、取得實效，各地要堅持一把手親自抓、負總責。此外，還強調要做好前瞻性生育支持政策研究，強化政策儲備，完善人口監測體系和預測預警制度。

此次政策的出臺，在線上線下引發熱議。截至記者發稿，網絡平台針對生育友好支持政策的調查顯示，網友們關注最多的政策是「建立生育補貼制度」，其次是「保障產假育兒假等落實到位」，第三是「分娩鎮痛、輔助生殖納入醫保」，最後是「鼓勵加大對多子女家庭購房支持」。

北京寶媽：讓育兒回歸自然狀態

已育有兩兒女的北京市民肖女士表示，近期出臺的生育支持政策十分給力，能夠感受到政策對於生育的支持已超越以往，年輕人生育意願越來越高。不過，面對一雙正在上小學的兒女，肖女士依然「身心俱疲」，工作和育兒幾乎是疲於奔命的狀態。她希望在政策不斷加碼的同時，社會輿論也可以更加友好，同時能夠降低內卷和內耗的情緒，讓生兒育女更回歸自然的狀態。



讓政策成「長牙老虎」 「一把手」親自抓

專家解讀

內地出臺多項重要舉措，促進生育友好型社會建設。中國人民大學公共管理學院教授馬亮昨日在接受大公報採訪時表示，此次出臺的政策面面俱到，涵蓋生育、養育、託育到教育全鏈條，全面覆蓋涉及生育鼓勵的各個方面。他對完善生育休假制度的政策印象最深刻，特別是建立合理的成本共擔機制，加大監督力度，保障法律法規規定的生育假期落實到位。「這有助於讓政策真正成為「長牙齒的老虎」，讓生育友好型政策落到實處」，馬亮說。

馬亮表示，此次出臺的生育友好政策非常全面，是正當其時。不過，此前其他國家經驗表明，生育友好型政策對鼓勵生育和拉動生育率的效應有限。中國國情雖與其他國家不同，但也要尊重普遍的人口規律。所以，具體的生育友好政策在中國實施的效果仍需要觀察。此外，此次出臺的政策措辭以各種「指導」「倡導」「鼓勵」為主，一定程度上相當於「中央決策，地方買單」，在某些方面缺乏實質性和強制性的政策支持，未來應密切關注可能面臨的政策落地效果。

此次政策強調「各地要堅持一把手親自抓、負總責」。馬亮表示，此前計劃生育時代有「一票否決」制度，直接影響到黨政幹部一把手的「烏紗帽」，因此獲得強力執行作用。不過，鼓勵生育與計劃生育不同，很難通過強力措施來解決。目標責任考核制度是否能發揮和計劃生育時代一樣的作用還有待觀察，但明確一把手負總責，相信可以加強政策落實的重視程度，並可解決跨部門政策協同問題。

馬亮還表示，生育友好型政策不是「一錘子買賣」，一定需要審時度勢，與時俱進，才能達到持續作用。未來需要根據政策落實情況更新調整政策，特別是不排除為了鼓勵生育而加大政策支持力度。

大公報記者劉凝哲



▲7月23日，在浙江嘉興市某社區鄰里中心，幼兒在上暑期公益託育班。

▲國務院辦公廳日前提出13項生育支持措施，公眾對此抱有期待。圖為一家三口在內蒙古鄂爾多斯某廣場玩耍。

新華社

生育支持政策要點

保險保障

增強生育保險保障功能，指導有條件的地方將參加職工基本醫療保險的靈活就業人員、農民工、新就業形態人員納入生育保險。

加強服務

加強生殖健康服務，指導各地將適宜的分娩鎮痛以及輔助生殖技術項目納入醫保報銷範圍。

兒童醫療

提高兒童醫療服務水平，及時將符合條件的兒童用藥按程序納入醫保報銷範圍。

住房支持

加強住房支持政策，鼓勵有條件的地方加大對多子女家庭購房的支持力度。



▲購房者在北京一售樓處了解樓盤信息。

新華社

彈性上班

強化職工權益保障，鼓勵用人單位結合實際採取彈性上下班、居家辦公等方式，營造家庭友好型工作環境。

婚俗改革

扎實推進婚俗改革和移風易俗，破除婚嫁大操大辦、高額彩禮等陳規陋習，培育積極向上的婚俗文化。



▲9月22日，新人們在北京某集體婚禮會場拍照留念。

新華社

大公報記者劉凝哲整理

中方：「單獨談判」干擾中歐電動車磋商

【大公報訊】據新華社報道：關於中歐電動汽車反補貼案磋商，中國商務部新聞發言人28日表示，如歐方在與中方磋商的同時，又與部分企業單獨進行價格承諾談判，將動搖彼此信任，干擾磋商整體進程，也將給價格承諾協議的後續執行和監管增加更多行政成本。

當天有記者問，10月25日，歐委會有關中歐舉行視頻會談的新聞中表示，根據世貿組織規則，歐委會有權與參與調查的不同企業商談價格承諾，與中國機電商會進行價格承諾談判，並不排斥其他企業單獨與歐方商談價格承諾。請問中方對此有何評論？商務部新聞發言人作出上述回應。

這位發言人表示，10月25日，在商務部部長王文濤與歐盟委員會執行副主席兼貿易委員東布羅夫斯基的

視頻會談中，中方已明確表示，中國機電商會獲得不同類型中國企業的充分授權，提出了代表行業整體立場的價格承諾方案，中歐雙方已在此基礎上進行多輪磋商，付出艱苦努力，取得一定進展。目前，雙方已開啟下一階段磋商，中方希望雙方按照現有框架，在前期磋商基礎上加快推進，盡早取得實質性突破。

本月4日，歐盟成員國正式進行投票，確定在現有10%的稅收基礎上，對中國製造的電動汽車徵收高達35%的附加稅，計劃於10月底生效。在歐盟4日表決通過涉華關稅案後，中國商務部發言人第一時間回應稱，堅決反對歐方在此案中不公平、不合規、不合理的保護主義做法，堅決反對歐方對中國電動汽車加徵反補貼稅。



▲10月18日，第136屆廣交會的境外採購商體驗新能源汽車。

中新社

北京海淀區發生斬人案5傷

【大公報訊】據中新社報道：北京市公安局海淀分局28日通報了一起持刀傷人案件，5人在該案件中受傷。

根據通報，2024年10月28日15時20分許，海淀區萬泉莊路和萬柳路交叉路口附近，發生一起持刀傷人案件，導致5名路人受傷，其中3名未成年人。

犯罪嫌疑人唐某某（男，50歲）被當場控制，傷者及時送醫治療，無生命危險。

目前，案件正在進一步調查中。